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СТРУКТУРА	ГОТОВНОСТІ	МАЙБУТНІХ	СОЦІАЛЬНИХ	ПРАЦІВНИКІВ		
ДО	ПЕДАГОГІЧНОЇ	ВЗАЄМ ДІЇ	

Анотація.	 У	 статті	 обґрунтовано	 зміст	 та	 структуру	 готовності	
майбутніх	соціальних	працівників	до	педагогічної	взаємодії	у	процесі	
вивчення	 фахових	 дисциплін	 як	 межової	 характеристики	
професійної	 кваліфікації,	 компетентності	 фахівця	 соціальної	 сфери;	
після	 проходження	 цієї	 межі	 випускник	 закладу	 вищої	 освіти	 (ЗВО)	

р о

О

може	 систематично	 нарощувати	 свої	 п офесійні	 к мпетенції,	
поглиблювати	свою	кваліфікацію.		
Спроектовано	 матрицю	 структурування	 готовності	 майбутніх	
фахівців	до	професійної	діяльності;	готовність	майбутніх	соціальних	
працівників	 до	 педагогічної	 взаємодії	 подано	 в	 сукупності	
мотиваційного,	 когнітивно‐змістового,	 операційно‐діяльнісного,	
рефлексивно‐оцінного	 компонентів.	 Важливе	 місце	 у	 цій	 структурі	
відведено	мотивації	студента	–	майбутнього	соціального	працівника	
–	до	різних	типів	взаємодії	з	клієнтом	та	в	професійному	середовищі	
загалом,	зокрема,	педагогічної	взаємодії.		
Когнітивно‐змістовий	 компонент	 готовності	 майбутніх	 фахівців	
соціальної	 сфери	 до	 педагогічної	 взаємодії	 відображає	 рівень	
сформованості	 знань	 про	 педагогічну	 взаємодію	 у	 професійній	
діяльності,	вмінь	 і	навичок	 її	здійснювати	у	безпосередній	професійній	
діяльності.	 Сутність	 операційно‐діяльнісного	 компоненту	 полягає	 у	
наявності	спеціальних	вмінь	і	навичок	здійснення	педагогічної	взаємодії	
у	 практиці	 діяльності	 соціальних	 працівників.	 Такі	 вміння	 й	 навички	
розвиваються	як	у	процесі	аудиторної,	так	 і	позааудиторної	діяльності	
студентів,	а	також	у	процесі	їх	неформальної	освіти.		
Рефлексивно‐оцінний	 компонент	 готовності	 майбутніх	 соціальних	
працівників	 до	 педагогічної	 взаємодії	 відображає	 стан	 особистості	
студента	 та	 його	 спрямованість	 на	 усвідомлення	 сформованості	
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ів	 професі ої	
готовності	до	здійснення	всіх	видів	діяльності	у	своїй	професії.	

Аналіз	 останніх	 досліджень	 і	 публікацій.	 Готовність	 до	
професійної	 діяльності,	 як	 свідчить	 проаналізована	 нами	 наукова	
література	(А.	Гулеватий,	2005	[1];	В.	Жукова,	2011	[2];	Р.	Моцик,	2013	[3];	
Л.	Потапкіна,	 2015	 [4];	 Л.	Прудка,	 2013	 [5]	 та	 ін.),	 об’єднує	 у	 своєму	
трактуванні	 особистісно‐мотиваційне	 ствердження	 майбутнього	 фахівця,	
здатність	 виконувати	 професійні	 обов’язки,	 самоосвічуватися,	 вміння	
долати	 перешкоди	 в	 професійному	 зростанні,	 досягати	 успіху	 та	 ін.	 У	
більшості	 наукових	 праць	 наголошується	 на	 тому,	 що	 готовність	 до	

готовності	 до	 педагогічної	 взаємодії.	 Адекватна	 самооцінка	 та	
рефлексія	 стану	 сформованості	 готовності	 до	 взаємодії	 сприяє	
зростанню	 професіоналізму	 майбутніх	 фахівців	 соціальної	 сфери,	

сзабезпечує	 власне	 самовдосконалення,	 використовуючи	 амоаналіз,	
саморегуляцію,	самоконтроль.		
Сформульовано	 висновок	 про	 необхідність	 побудови	 авторської	
технології	форму а 	в ння	готовності	майбутніх	соціальних працівників	
до	педагогічної	взаємодії	у	процесі	навчання	у	закладі	вищої	освіти.		

Ключові	 слова:	 готовність;	 соціальний	 працівник;	 педагогічна	
взаємодія;	 структура	 готовності;	 професійна	 мотивація;	 професійна	
діяльність	соціального	працівника.	

ВСТУП	/	INTRODUCTION	

Постановка	 проблеми.	 Українське	 суспільство	 сьогодні,	 як	 ніколи,	
потребує	 вирішення	 проблеми	 налагодження	 позитивних	 стосунків	 між	
людьми,	 вирішення	 складних	 соціальних	 проблем	 окремих	 осіб	 та	 цілих	
соціально	 незахищених	 груп,	 профілактики	 конфліктів	 у	 соціальному	
середовищі,	 комунікативної	 й	 соціальної	 культури	 відносин	 між	 людьми	
та	 ін.	 Для	 вирішення	 цих	 завдань	 потрібна	 значна	 професійна	 група	
відповідно	підготовлених	фахівців	соціальної	сфери,	що	мають	сформовані	
знання,	вміння	й	навички	здійснювати	ефективну	взаємодію	різних	видів	
(у	тому	числі	й	педагогічну)	в	професійній	діяльності.	Ці	знання,	вміння	й	
навички	 мають	 бути	 доповнені	 відповідними	 особистісними	
характеристиками	 майбутнього	 соціального	 працівника,	 що	
уможливлюють	 ефективне	 виконання	 ним	 своїх	 професійних	 функцій,	
серед	яких	і	педагогічна	взаємодія	з	клієнтом.		

У	 сукупності	 знань,	 вмінь	 і	 навичок,	 та	 особистісних	 характеристик	
майбутнього	 фахівця	 соціальної	 сфери	 формується	 його	 готовність	 до	
педагогічної	 взаємодії	 як	 одного	 з	 важливих	 складник йн
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професійної	 діяльності	 –	 це	 складне	 динамічне	 особистісне	
новоутворення,	 що	 відображає	 активний	 стан	 особистості	 майбутнього	
фахівця,	 що	 розвивається	 під	 впливом	 сформованого	 комплексу	
професійних	 знань,	 умінь	 і	 навичок	 (Л.	Потапкіна,	 2015	 [4]).	 Найбільш	
суттєвим	 сегментом	всіх	проаналізованих	нами	наукових	джерел	 є	 ті,	що	
відображають	 проблему	 формування	 готовності	 до	 діяльності	 майбутніх	
педагогів;	 так,	 Н.	Іпполітова,	 М.	Колесников,	 О.	Соколова	 (2006)	 [6]	
присвятили	дослідження	обґрунтуванню	системи	формування	 готовності	
студентів	 педагогічного	 вишу;	 Л.	Султанова	 (2007)	 [7]	 –	 готовності	
студентів	 психолого‐педагогічних	 факультетів	 до	 науково‐дослідницької	
діяльності;	 Н.	Чорна	 (2012)	 [8]	 –	 готовності	 майбутніх	 педагогів	 до	
саморозвитку;	 Т.	Лозицька	 (2011)	 [9]	 –	 зміст	 готовності	 майбутніх	
педагогів	 до	 використання	 медіа;	 Т.	Пащенко	 (2018)	 [10]	 –	 готовності	
педагогічних	 працівників	 до	 стандартизації	 підготовки	 молодших	
спеціалістів;	 Ю.	Вербиненко	 (2013)	 [11]	 –	 загальним	 основам	 структури	
готовності	 до	 педагогічної	 діяльності;	 С.	Литвиненко	 (2005)	 [12]	
формуванню	 готовності	 майбутніх	 учителів	 початкових	 класів	 до	
соціально‐педагогічної	 діяльності;	 І.	Болотнікова	 (2010)	 [13]	 –	 факторам	
психологічної	 готовності	 до	 педагогічної	 діяльності;	 Г.	Ржевський	 (2012)	
[14]	–	психологічній	готовності	магістрів	до	педагогічної	діяльності	та	ін.		

МЕТА	ТА	ЗАВДАННЯ	/	AIM	AND	TASKS	

Мета	 статті	 –	 обґрунтувати	 структуру	 названої	 готовності	 та	
з’ясувати	 зміст	 її	 компонентів.	 Аналіз	 наукових	 джерел	 дає	 підстави	
свідчити,	 що	 проблема	 структурування	 готовності	 майбутніх	 соціальних	
праці том	 окремого	
науко

вників	 до	 педагогічної	 взаємодії	 ще	 не	 стала	 предме
г ос ня мово о	д ліджен ,	що	й	зу вило	мету	нашого	дослідження.	

Відповідно	до	зазначеної	мети	у	статті	поставлено	такі	завдання:		
1. На	 основі	 аналізу	 педагогічних,	 соціально‐педагогічних,	

психо гло ічних,	 психолого‐педагогічних	 наукових	 джерел	 уточнити	 зміст	
базових	категорій	дослідження.	

 	 о2. Проаналізувати	наукові	праці	з проблеми	готовності	д 	діяльності	
майбутніх	соціальних	працівників.		

3. Охарактеризувати	 структуру	 готовності	 майбутніх	 соціальних	
працівників	 до	 педагогічної	 взаємодії	 з	 урахуванням	 мотиваційного,	
когнітивно‐змістового,	 операційно‐діяльнісного	 та	 рефлексивно‐
оціночного	компонентів.	
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РЕЗУЛЬТАТИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESEARCH	RESULTS	

Як	і	щодо	самого	поняття	готовності	до	професійної	діяльності,	так	і	
стосовно	 структури	 цього	 феномена,	 у	 науковців	 існують	 різні	 позиції,	
обумовлені	 галуззю	 їхніх	 наукових	 пошуків,	 досвідом	 практичної	

ТЕОРЕТИЧНІ	 ОСНОВИ	 ДОСЛІДЖЕННЯ /	 THE	 THEORETICAL	
GROUNDS	

У	 категоріально‐понятійному	 відношенні	 поняття	 готовності	 часто	
співві о ь п и «

	
BACK

дн сят 	 з	 оняттям 	 «кваліфікація»,	 компетенція»,	 «компетентність»,	
«підготовленість»,	оскільки:	

 і	 п п ни1) Вс ці	 поняття	 редставляють	 сукупність	 рофесій х	 знань,	
вмінь	і	навичок;	

 	 	2) В	 кожному	 з	 цих понять відображено	 певний	 комплекс	
особистісних	якостей	майбутнього	фахівця;	

3) Кожне	 з	 названих	 понять	 відображає	 процес	 професійного	
розви л ятку	 в	 його	 динаміці,	 системності,	 складних	 не інійних	 зв’ зках	 між	
компонентами	тощо.	

Водночас	 поняття	 готовності	 має	 й	 свою	 специфіку	 відносно	
наведених	 суміжних	 понять:	 готовність	 –	 це	 своєрідна	 межова	
характеристика	 професійної	 кваліфікації,	 компетентності;	 після	
проходження	 цієї	 межі	 випускник	 закладу	 вищої	 освіти	 (ЗВО)	 може	
систематично	 нарощувати	 свої	 професійні	 компетенції,	 поглиблювати	
свою	кваліфікацію,	однак	необхідність	постановки	питання	про	готовність	
виникне	 знову	 в	 тому	 випадку,	 коли	 з’явиться	 нове	 завдання,	 нова	
вершина	 для	 професійних	 досягнень.	 Представлений	 висновок	 став	
основою	для	аналізу	поняття	готовності	майбутніх	соціальних	працівників	
до	педагогічної	взаємодії	та	обґрунтування	її	структури.		

МЕТОДИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESEARCH	METHODS	

У	 процесі	 дослідження	 нами	 використовувався	 комплекс	
дослідницьких	методів:	аналізу	для	вивчення	наукових	джерел	з	проблеми	
структурування	 готовності	 майбутніх	 соціальних	 працівників	 до	
педагогічної	 взаємодії;	 порівняння	 –	 з	 метою	 співставлення	 наукових	
позицій	 різних	 авторів;	 синтезу	 –	 для	 конструювання	 матриці	
структурування	 готовності	 майбутніх	 фахівців	 до	 професійної	 діяльності	
та	 розробки	 власної	 структури	 готовності	 названих	 фахівців	 до	
педагогічної	 взаємодії;	 інтерпретації	 –	 з	 метою	 пояснення	 та	
обґрунтування	власної	авторської	позиції	в	досліджуваній	проблемі.		
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підготовки	 фахівців	 у	 системі	 вищої	 освіти,	 завданнями	 дослідницького	
процесу	 та	 ін.	 Так,	 М.	Д’яченко	 та	 Л.	Кандибович	 (1996)	 [15]	 у	 структурі	
готовності	 до	 професійної	 діяльності	 виокремили	 мотиваційний,	
орієнтаційний,	 операціональний,	 вольовий	 та	 оціночний	 складники;	
Н.	Іпполітова,	 М.	Колесников,	 О.	Соколова	 (2006)	 [6]	 –	 особистісний,	
когнітивний,	 праксеологічний;	 М.	Томчук	 (2010)	 [16]	 –	 мотиваційну,	
когнітивну,	 операційно‐процесуальну	 та	 емоційно‐вольову	 складові;	
Ю.	Вербиненко	(2013)	[11]	–	змістово‐операційний,	мотиваційно‐цільовий,	
оцінний,	 ціннісно‐орієнтаційний,	 комунікативно‐інформаційний,	
креативний	 компоненти;	 С.	Кубіцький	 (2002)	 [17]	 –	 ціннісно‐
мотиваційний,	 когнітивний,	 практичний	 і	 оцінний	 компоненти;	
І.	Заблоцька	 (2017)	 [18]	 –	 мотиваційний,	 змістовий,	 операційний,	
комун О.	Пєхота 	– змістовий,	

	 89

ікативний;	 	(1997)	[19] 	мотиваційно‐цільовий,	
операційний,	інтеграційний.		

Зазначимо,	 однак,	 що	 серед	 проаналізованих	 нами	 наукових	
публікацій	 (50	 наукових	 джерел,	 за	 випадковою	 вибіркою	 за	 ключовим	
словосполученням	«структура	готовності»)	було	виявлено	небагато	праць,	
що	 відображають	 проблему	 структури	 готовності	 до	 професійної	
діяльності	 майбутніх	 соціальних	 працівників,	 і	 жодної	 –	 стосовно	
формування	 готовності	 до	 взаємодії	 (соціальної,	 комунікативної,	
психологічної,	 педагогічної	 тощо).	 На	 нашу	 думку,	 це	 лише	 посилює	
актуальність	 обраної	 для	 дослідження	 проблеми;	 щодо	 структури	
готовності	 названих	 фахівців,	 то	 варто	 назвати	 в	 цьому	 сенсі	 публікації	
Т.	Голубенко,	 2012	 (з	 проблеми	 готовності	 соціальних	 працівників	 до	
патронажної	 роботи)	 [20],	 Д.	Данко,	 2012	 (щодо	 готовності	 майбутніх	
фахівців	соціальної	сфери	до	медико‐соціальної	діяльності)	[21],	А.	Лози	та	
Р.	Лаврецького,	 2008	 (питання	 психологічної	 готовності	 соціальних	
працівників	 до	 діяльності)	 [22],	 О.	Моренко,	 2018	 (готовність	 до	
професійного	 самовдосконалення)	 [23],	 Н.	Павлишиної,	 2014	 (стосовно	
готовності	 названих	 фахівців	 до	 діяльності	 в	 закладах	 соціального	
обслуговування)	 [24],	 О.	Піонтківської,	 2018	 (готовність	 соціальних	
працівників	до	роботи	 з	 людьми	похилого	віку)	 [25],	О.	Повідайчик,	 2018	
(готовність	 названих	 фахівців	 здійснювати	 наукові	 дослідження)	 [26],	
Ю.	Рябової,	 2016	 (готовність	 соціальних	 працівників	 до	 роботи	 в	
багатонаціональному	 середовищі)	 [27],	 В.	Савіцької,	 2015	 (готовність	
означених	 фахівців	 до	 діяльності	 на	 засадах	 парксеології)	 [28],	
Г.	Слозанської,	 2019	 (зміст	 та	 структура	 готовності	 фахівців	 соціальної	
сфери	 до	 роботи	 в	 територіальній	 громаді)	 [29],	 К.	Червоненко,	 2018	
(готовність	 майбутніх	 соціальних	 працівників	 до	 організації	
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волон атерства)	 [30],	 О.	Філь,	 2010	 (готовність	 названих	 ф хівців	 до	
використання	казкотерапії)	[31].		

Матриця	 структурування	 готовності	 до	 різних	 видів	 діяльності	
майбутніх	 фахівців	 (усього	 50	 наукових	 джерел)	 засвідчила	 про	
переважання	 мотиваційного	 (мотиваційно‐ціннісного,	 мотиваційно‐
цільового)	 компонента	 названої	 готовності	 (47	 виборів),	 когнітивного	 й	
операційного	 (діяльнісного,	 праксеологічного)	 –	 по	 42	 вибори,	 оцінного	
(оцінно‐рефлексивного,	 рефлексивного)	 –	 22	 вибори,	 особистісного	 –	 18	
вибор еів.	 Натомість	 такі	 складники	 як	 комунікативний,	 моційний,	
креативний,	психофізіологічний	–	зайняли	суттєво	менший	сегмент.		

На	 підставі	 розробленої	 нами	 матриці	 структурування	 готовності	
майбутніх	 фахівців	 до	 професійної	 діяльності,	 та	 проаналізованих	
наукових	праць	з	проблеми	готовності	до	діяльності	майбутніх	соціальних	
працівників,	ми	представляємо	структуру	готовності	названих	фахівців	до	
педагогічно	 взаємодії	 у	 вигляді	 сукупності	 таких	 компонентів	 –	
мотиваційного,	 когнітивно‐змістового,	 операційно‐діяльнісного,	
рефлексивно‐оцінного.		

У	зазначеній	структурі	важливе	місце	займає	мотивація	студента	–	
майбутнього	 соціального	 працівника	 –	 до	 різних	 типів	 взаємодії	 з	
клієнтом	 та	 в	 професійному	 середовищі	 загалом,	 зокрема,	 педагогічної	
взаємодії.	 Як	 свідчить	 дослідження	 Н.	Іванової	 (2016)	 [32],	 діяльність	
людини	завжди	є	полімотивованою;	означені	мотиви	мають	свою	ієрархію,	
вони	 змінюються	 залежно	 від	 професійних	 інтересів,	 установок	 та	
здатності	 особистості	 до	 професійного	 зростання.	 На	 думку	 В.	М’ясищева	
(1998)	 [33],	 лише	 третина	 професійного	 успіху	 людини	 залежить	 від	 її	
інтелектуального	 розвитку,	 натомість	 дві	 третини	 –	 від	 наявних	
професійних	 мотивів,	 що	 спонукають	 до	 ефективної	 професійної	
діяльності.	 Професійна	 мотивація	 має	 дві	 взаємопов’язані	 сторони	 –	
спонукальну	(уявлення	про	потреби,	цілі,	інтереси,	прагнення	особистості)	
й	регулятивну	(активізація	і	спрямованість	поведінки).		

В.	Семиченко	(2004)	[34]	поділяє	мотиви	залежно	від	виду	діяльності	
людини	 і	 тому	 пропонує	 класифікувати	 їх	 на	 професійні,	 пізнавальні,	
широко‐	 і	 вузькосоціальні,	 процесуально‐змістовні,	 матеріальні	 й	
утилітарні.	 Н.	Іванова	 (2016)	 [32]	 визначила	 основні	 чинники,	 що	
впливають	 на	 розвиток	 мотивації	 фахівця:	 професійна	 компетентність,	
особливості	 психіки,	 умови	 діяльності,	 та	 професійні	 вимоги.	
Інтерпретуючи	думку	дослідниці,	ми	представили	ці	чинники	на	рис.	



Вісник	післядипломної	освіти.	Випуск	14(43)	«Серія	«Педагогічні	науки»	(Категорія	«Б»)	
Bulletin	of	Postgraduate	education.	Issue	14(43)	(Educational	Sciences	Series)	(Category	«B»)	

https://doi.org/10.32405/2218‐7650‐2020‐14(43)	

	
	

	
	

Рис.	Основні	вимоги,	що	визначають	професійну	мотивацію	майбутніх	
соціа ів і 	з о
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льних	прац ник в,	у	контексті	їх датності	д 	педагогічної	взаємодії	
	
Мотивація	 до	 сформованості	 готовності	 майбутніх	 соціальних	

працівників	 до	 педагогічної	 взаємодії	 безпосередньо	 впливає	 на	 рівень	
сформованості	 знань,	 вмінь	 і	 навичок	 реалізації	 названої	 взаємодії	 у	
професійній	 діяльності.	 Тому	 другим	 компонентом	 готовності	 майбутніх	
фахівців	 соціальної	 сфери	 до	 педагогічної	 взаємодії	 ми	 визначили	
когнітивно‐змістовий,	який	відображає	рівень	сформованості	знань	про	
педагогічну	 взаємодію	 у	 професійній	 діяльності,	 вмінь	 і	 навичок	 її	
здійснювати	у	безпосередній	професійній	діяльності.	У	науковому	доробку	
В.	Сластьоніна	(1997)	когнітивний	компонент	охарактеризовано	як	такий,	
що	 забезпечує	 «вільний	 і	 варіативний	 вибір	 нових	 знань,	 нових	 цілей,	
цінностей	 та	 особистісних	 смислів»	 [35].	 У	 межах	 когнітивно‐змістового	
компонента	ми	вбачаємо	зв’язок	між	пізнавальними	процесами	студентів	
та	 змістом	 навчальних	 дисциплін,	 що	 пропонуються	 їм	 для	 вивчення,	 а	
також	 змістом	 тої	 неформальної	 частини	 змісту	 освіти,	 яку	 їм	 вдається	
опанувати	у	процесі	професійної	підготовки.	Як	свідчить	проведений	нами	
вище	аналіз	навчальних	планів	ЗВО	–	учасників	експерименту,	жоден	з	них	
не	 містить	 навчальних	 дисциплін,	 що	 безпосередньо	 стосуються	
формування	готовності	студентів	до	педагогічної	взаємодії	у	професійній	
діяльності	 соціального	працівника;	 тому	 з	метою	проведення	ефективної	
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експериментальної	 роботи	 варто	 концентрувати	 увагу	 на	 введенні	
змістових	 інновацій	 у	 навчальні	 дисципліни,	 що	 безпосередньо	 чи	
опосередковано	 стосуються	 формування	 названої	 готовності,	 а	 також	
спира л о о ї	 	 іх ів
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ування	 готовності	майбутніх	 соціальних	 працівників	 до	 педагогічної	
взаємодії	у	процесі	навчання	у	закладі	вищої	освіти.		

Знання	студентів	про	педагогічну	взаємодію	не	завершують	процесу	
підготовки	 майбутніх	 фахівців	 соціальної	 сфери	 до	 її	 здійснення.	 Тому	
важливо	 врахувати	 ті	 види	 діяльності	 студентів,	 які	 можуть	 бути	
реалізовані	 у	 процесі	 професійної	 підготовки	 з	 метою	 формування	
готовності	до	названої	взаємодії.	Для	цього	до	структури	готовності	нами	

тися	 на	 мож ив сті	 неф рмально освіти майбутн 	 фах ців	
соціальної	сфери.		

Погоджуємося	 з	 думкою	 О.	Вовк	 (2015)	 стосовно	 того,	 що	
«центральним	 актом	 когнітивного	 (пізнавального)	 процесу	 (переробки	
інформації	 та	 психічної	 регуляції)	 є	 ухвалення	 рішення,	 вирішення	
оригінальних	 завдань»	 [36].	 Такі	 рішення	 стосуються	 вирішення	
конкретних	 соціальних	 проблем	 клієнта,	 а	 інструментом	 і	 провідним	
чинником,	що	спонукає	до	їх	вирішення	виступає	педагогічна	взаємодія.		

На	 нашу	 думку,	 професійні	 знання	 майбутнього	 соціального	
працівника,	 що	 стосуються	 педагогічної	 взаємодії,	 повинні	 включати:	
знання	 про	 категорію	 взаємодії	 в	 широкому	 та	 вузькопрофесійному	
значенні;	 про	 види	 і	 типи	 взаємодії	 у	живій	 природі	 та	 соціальній	 сфері;	
про	поняття	педагогічної	взаємодії;	обізнаність	з	теоретичними	засадами	
педагогічної	 взаємодії	 –	 її	 метою,	 завданнями,	 принципами	 здійснення;	
обізнаність	 з	 основними	 видами	 педагогічної	 взаємодії,	 суб’єктами	 цієї	
взаємодії	 у	 соціальній	 сфері;	 знання	 про	 вимоги	 до	 міжособистісної	
взаємодії	 та	 її	 зв’язок	 з	 педагогічною	 взаємодією;	 про	 особливості	
здійснення	 педагогічної	 взаємодії	 у	 процесі	 соціального	 консультування,	
посередництва,	 медіації	 тощо;	 про	 методики	 і	 техніки	 педагогічної	
взаємодії	 у	 діяльності	 соціального	 працівника;	 про	 основні	 проблеми	 і	
ризик вп н аг ї	 професійній	 діяльни	 ровадже ня	 пед огічно взаємодії	 у	 ості	
соціального	працівника.		

На	 підставі	 аналізу	 змісту	 професійної	 підготовки	 майбутніх	
соціальних	 працівників	 у	 ЗВО	 можемо	 дійти	 висновку,	 що	 наявні	 на	
сьогодні	навчальні	плани	та	програми	навчальних	дисциплін	фрагментарно	
забезпечують	 знання	 про	 педагогічну	 взаємодію	 як	 основу	 формування	
готовності	 студентів	 до	 її	 здійснення;	 натомість	 цілісної	 й	 системної	
підготовки	 до	 педагогічної	 взаємодії	 соціальних	 працівників	 ЗВО	 не	
здійснюють.	 Такий	 висновок	 вимагає	 побудови	 авторської	 технології	
форм
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було	введено	операційно‐діяльнісний	компонент,	сутність	якого	полягає	
у	наявності	спеціальних	вмінь	і	навичок	здійснення	педагогічної	взаємодії	
у	практиці	діяльності	соціальних	працівників.	Означені	вміння	й	навички	
розвиваються	 як	 у	 процесі	 аудиторної,	 так	 і	 позааудиторної	 діяльності	
студентів,	 а	 також	 у	 процесі	 їх	 неформальної	 освіти.	 Отож,	 у	 ході	
формування	 готовності	 до	 педагогічної	 взаємодії	 майбутній	 соціальний	
працівник	 повинен	 вміти:	 формулювати	 мету,	 завдання	 педагогічної	
взаємодії;	 визначати	 специфіку	 педагогічної	 взаємодії	 залежно	 від	
конкретної	 соціальної	 ситуації	 клієнта,	 його	 віку	 та	 соціального	 стану;	
використовувати	 набуті	 знання	 про	 педагогічну	 взаємодію	 в	 практиці	
квазіпрофесійної	 та	 професійної	 діяльності;	 встановлювати	 ефективні	
комунікативні	відносини	з	клієнтом;	здійснювати	педагогічну	взаємодію	у	
ході	 квазіпрофесійної	 та	 професійної	 діяльності	 під	 час	 виробничих	
практик;	 здійснювати	 аналіз,	 узагальнення	 результатів	 педагогічної	
взаєм 	 д і
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ивності»,	 «Основи	 консультування»,	 «Психолого‐педагогічна	
терапія»,	«Соціальний	супровід	сім’ї».		

Рівень	сформованості	знань,	умінь	і	навичок	здійснення	педагогічної	
взаємодії	 у	 студентів	 –	 майбутніх	 фахівців	 соціальної	 сфери	 –	 має	
підлягати	певній	рефлексії	з	боку	самих	студентів,	та	оцінці	–	з	боку	інших	
суб’єктів	 освітнього	 процесу.	 Тому	 четвертим	 компонентом	 готовності	
майбутніх	 соціальних	 працівників	 до	 педагогічної	 взаємодії	 ми	 обрали	
рефлексивно‐оцінний.	 Рефлексія,	 як	 свідчить	 наукова	 література	
(О.	Березюк,	 О.	Мудра	 2014;	 О.	Керекеша,	 2008;	 Є.	Співаковська,	 2014;	
Г.	Щедровицький,	 1995	 та	 ін.),	 відображає	 стан	 особистості	 студента	 та	
його	 спрямованість	 на	 усвідомлення	 сформованості	 готовності	 до	
педагогічної	 взаємодії.	 Адекватна	 самооцінка	 та	 рефлексія	 стану	
сформованості	готовності	до	взаємодії	сприяє	зростанню	професіоналізму	
майбутніх	 фахівців	 соціальної	 сфери,	 забезпечує	 власне	
самовдосконалення,	 використовуючи	 самоаналіз,	 саморегуляцію,	
самоконтроль.	 На	 нашу	 думку,	 належний	 рівень	 сформованості	 цього	

одії; отримуватися	 етичних	 норм	 та	 принцип в	 у	 педагогічній	
взаємодії	з	клієнтом.		

Для	реалізації	цього	компонента	готовності	може	бути	використана	
система	 практичних	 завдань	 для	 майбутніх	 соціальних	 працівників,	
реалізованих	 у	 ході	 вивчення	 ними	 дисциплін,	 позначених	 нами	 як	
«безпосередньо	 пов’язані	 з	 формуванням	 готовності	 до	 педагогічної	
взаємодії»,	 а	 саме:	 «Соціальне	 лідерство	 та	 командоутворення»,	 «Основи	
сценарної	 роботи	 та	 арт‐терапії»,	 «Соціальна	 робота	 з	 різними	 групами	
клієнтів»,	 «Технології	 соціальної	 роботи»,	 «Тренінг	 комунікативності	 та	
асерт
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компонента	 можливий	 за	 умови	 активності	 самих	 студентів.	 Крім	 того,	
ефективна	рефлексія	–	це	тривалий	процес,	що	потребує	глибинної	роботи	
майбутніх	фахівців	над	собою,	своєю	майбутньою	професією,	її	статусом	в	
українському	 суспільстві	 та	 ін.	 Студенти	 рефлексують	 не	 лише	 свою	
підготовленість	 на	 рівні	 знань	 та	 вмінь	 здійснювати	 педагогічну	
взаємодію,	 але	 й	 себе	 як	 суб’єктів	 означеної	 взаємодії.	 Ефективним	
механізмом	 розвитку	 оцінно‐рефлексивного	 компонента	 готовності	
майбутніх	соціальних	працівників	до	педагогічної	взаємодії	є	створення	в	
освітньому	 просторі	 ЗВО	 рефлексивного	 середовища	 з	 відповідними	
механізмами,	 що	 уможливлюють	 адекватну	 оцінку	 студентами	 і	 себе,	 і	
своєї	 діяльності	 з	 формування	 готовності	 до	 взаємодії.	 О.	Бескровний,	
С.	Тернов	 та	 В.	Фортуна	 (2016)	 [37]	 пропонують	 кілька	 механізмів	
створен с як
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Таким	 чином,	 нами	 обґрунтовано	 зміст	 та	 структуру	 готовності	
майбутніх	 соціальних	 працівників	 до	 педагогічної	 взаємодії	 у	 процесі	
вивчення	 фахових	 дисциплін.	 Встановлено,	 що	 в	 категоріально‐
понятійному	 відношенні	 поняття	 готовності	 часто	 співвідносять	 з	
поняттями	 «кваліфікація»,	 «компетенція»,	 «компетентність»,	
«підготовленість»,	 що	 впливає	 і	 на	 структурування	 цього	 феномена.	

ня	 такого	 ередовища,	 і	 відповідно	 до	 проблеми	 нашого	
дослідження	може	бути	викладено	в	такій	інтерпретації:		

 	 вСтворення професійних	 ситуацій	 педагогічної	 взаємодії	 	
навчальному	процесі,	під	час	вивчення	фахових	дисциплін.		

 рРозвиток	 командної	 оботи	 студентів,	 формування	 вмінь	 і	
навичок	колективної	діяльності.		

 Розвиток	 діалогічних,	 тренінгових,	 дискусійних,	 ігрових	 форм	
навчальної	діяльності	студентів	під	час	вивчення	фахових	дисциплін.		

обміну	досвідом	здійснення	педагогічної	
взаєм ї з сійній	та	професійній	діяльності.		

 Можливість	ефективного	
оді 	у	ква іпрофе
На	 нашу	 думку,	 саме	 у	 розвитку	 рефлексивно‐оцінного	 компонента	

велике	значення	мають	неформальні	методи	і	форми	навчання	студентів	–	
як	 допоміжні	 до	 вивчення	 фахових	 дисциплін.	 Таке	 місце	 неформальної	
освіти	ми	 вбачаємо	 в	 тому,	що	 вона	 оптимізує	 різноманітні	 самопроцеси	
майбутніх	 фахівців,	 адже	 рішення	 про	 участь	 у	 тренінгах,	 курсах,	
додаткових	 заняттях,	 гуртках	 студенти	 мають	 прийняти	 самі	 –	 отже,	 це	
вияв	їх	прагнення	до	самоосвіти,	саморозвитку,	самовдосконалення.		

А
CONC
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Сформульовано	 висновок,	 що	 готовність	 –	 це	 своєрідна	 межова	
характеристика	 професійної	 кваліфікації,	 компетентності;	 після	
проходження	 цієї	 межі	 випускник	 ЗВО	 може	 систематично	 нарощувати	
свої	 професійні	 компетенції,	 поглиблювати	 свою	 кваліфікацію,	 однак	
необхідність	 постановки	 питання	 про	 готовність	 виникне	 знову	 в	 тому	
випадку,	 коли	 з’явиться	 нове	 завдання,	 нова	 вершина	 для	 професійних	
досягнень.	 На	 підставі	 аналізу	 численних	 наукових	 праць	 готовність	
майбутніх	 соціальних	 працівників	 до	 педагогічної	 взаємодії	 подано	 в	
сукупності	мотиваційного,	когнітивно‐змістового,	о л го

‐ м
пераційно‐дія ьнісно ,	

рефлексивно оцінного	ко понентів.		
Перспектива	 подальших	 досліджень	 пов’язується	 нами	 з	

побудовою	 авторської	 технології	 формування	 готовності	 майбутніх	
соціальних	 працівників	 до	 педагогічної	 взаємодії	 у	 процесі	 навчання	 у	
закладі	вищої	освіти.		
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Abstract.	 The	 article	 explores	 the	 concept	 and	 structure	 of	 readiness	 of	
future	 social	 workers	 for	 pedagogical	 interaction	 in	 the	 process	 of	
studying	 professional	 disciplines	 as	 a	 boundary	 characteristic	 of	
professional	 qualification,	 competence	 of	 a	 social	 sphere	 specialist;	 after	
passing	 this	 limit,	 the	 graduate	 of	 the	 Educational	 Institution	 can	

ssystematically	 increase	their	profe sional	competencies	and	deepen	their	
qualifications.		
The	 matrix	 of	 structuring	 the	 readiness	 of	 future	 specialists	 for	
professional	 activity	 is	 designed;	 readiness	 of	 future	 social	 workers	 for	
pedagogical	 interaction	 is	 presented	 in	 a	 set	 of	 motivational,	 cognitive‐
semantic,	 operational‐activity,	 reflexive‐evaluative	 components.	 An	
important	place	in	this	structure	is	given	to	the	motivation	of	the	student	–	
the	future	social	worker	–	to	different	types	of	interaction	with	the	client	

n aand	in	the	professional	environment	in	ge eral,	in	p rticular,	pedagogical	
interaction.		
The	cognitive‐semantic	component	of	the	readiness	of	 future	social	work	
specialists	 in	 the	 sphere	 for	 pedagogical	 interaction	 reflects	 the	 level	 of	
knowledge	 about	 pedagogical	 interaction	 in	 professional	 activity,	 skills	
and	abilities	 to	carry	 it	out	 in	direct	professional	activity.	The	essence	of	
the	operational	component	is	the	presence	of	special	skills	and	abilities	of	
pedagogical	 interaction	 in	 the	 practice	 of	 social	workers.	 Such	 skills	 are	

	developed	both	 in the	process	of	classroom	and	extracurricular	activities	
of	students,	as	well	as	in	the	process	of	their	non‐formal	education.		
The	 reflexive	and	evaluative	 component	of	 the	 readiness	of	 future	 social	
workers	 for	 pedagogical	 interaction	 reflects	 the	 state	 of	 the	 student's	
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personality	and	his	focus	on	understanding	the	formation	of	readiness	for	
pedagogical	 interaction.	 Adequate	 self‐assessment	 and	 reflection	 of	 the	
state	of	formation	of	readiness	for	interaction	contributes	to	the	growth	of	

	professionalism of	future	specialists	in	the	social	sphere,	provides	its	own	
self‐improvement,	using	self‐analysis,	self‐regulation,	self‐control.		
The	 conclusion	about	necessity	of	 construction	of	 author's	 technology	of	
formation	of	 oreadiness	 f	future	social	workers	for	pedagogical	interaction	
in	the	course	of	training	in	an	institution	of	higher	education	is	formulated.	

Keywords:	 readiness;	 social	 worker;	 pedagogical	 interaction;	 readiness	
structure;	professional	motivation;	professional	activity	of	a	social	worker.		
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Аннотация.	В	статье	обосновано	содержание	и	структуру	готовности	
будущих	 социальных	 работников	 к	 педагогическому	
взаимодействию	 в	 процессе	 изучения	 специальных	 дисциплин	 как	
предельной	 характеристики	 профессиональной	 квалификации,	
компетентности	специалиста	социальной	сферы;	после	прохождения	
этой	 границы	 выпускник	 учреждения	 высшего	 образования	 (УВО)	

	может	 систематически	 наращивать	 свои профессиональные	
компетенции,	углублять	свою	квалификацию.		
Спроектировано	 матрицу	 структурирования	 готовности	 будущих	
специалистов	 к	 профессиональной	 деятельности;	 готовность	
будущих	 социальных	 работников	 к	 педагогическому	
взаимодействию	 представлено	 в	 совокупности	 мотивационного,	
когнитивно‐содержательного,	 операционно‐деятельностного,	
рефлексивно‐оценочного	 компонентов.	 Важное	 место	 в	 этой	
структуре	 отведено	 мотивации	 студента	 –	 будущего	 социального	
работника	 –	 к	 различным	 типам	 взаимодействия	 с	 клиентом	 и	 в	
профессиональной	 среде	 в	 целом,	 в	 частности,	 педагогического	
взаимодействия.		
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avtoref.	dys.	ka auk:	19.00.07;	Khmelnytsky .	un‐t.	 lnytskyi,	
2005.		

2	 V.	F.	ZHukova,	 «Psihologo‐pedagogicheskij	 analiz	 kategorii	
"psihologicheskaya	 gotovnost'"»,	 Vestnik	 filiala	 Rossijskogo	 gos.	 un‐ta	 v	
g.	Surgute,	T.	4,	№	5,	s.	32–35,	2011.		

Когнитивно‐содержательный	 компонент	 готовности	 будущих	
специалистов	социальной	сферы	к	педагогическому	взаимодействию	
отражает	 уровень	 сформированности	 знаний	 о	 педагогическом	
взаимодействии	 в	 профессиональной	 деятельности,	 умений	 и	
навыков	 ее	 осуществлять	 в	 непосредственной	 профессиональной	
деятельности.	 Сущность	 операционно‐деятельностного	 компонента	
заключается	 в	 наличии	 специальных	 умений	 и	 навыков	
осуществления	 педагогического	 взаимодействия	 в	 практике	
деятельности	 социальных	 работников.	 Такие	 умения	 и	 навыки	
развиваются	 как	 в	 процессе	 аудиторной,	 так	 и	 внеаудиторной	

	 а	деятельности	 студентов, также	 в	 процессе	 их	 неформального	
образования.		
Рефлексивно‐оценочный	 компонент	 готовности	 будущих	
социальных	 работников	 к	 педагогическому	 взаимодействию	
отражает	 состояние	 личности	 студента	 и	 его	 направленность	 на	
осознание	 сформированности	 готовности	 к	 педагогическому	
взаимодействию.	 Адекватная	 самооценка	 и	 рефлексия	 состояния	
сформированности	 готовности	 к	 взаимодействию	 способствует	
росту	 профессионализма	 будущих	 специалистов	 социальной	 сферы,	

о н е нобеспечивает	 с бствен о 	 самосоверше ствование,	 используя	
самоанализ,	саморегуляцию,	самоконтроль.		
Сформулирован	 вывод	 о	 необходимости	 построения	 авторской	
технологии	 формирования	 готовности	 будущих	 социальных	
работников	к	педагог ческ

сше
и ому	взаимодействию	в	процессе	обучения	

в	учреждении	вы го	образования.		

Ключевые	 слова:	 готовность;	 социальный	 работник;	
педагогическое	 взаимодействие;	 структура	 готовности;	
профессиональная	 мотивация;	 профессиональная	 деятельность	
социального	работника.	
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